
                                              

„Lust auf Lesen? – III Ogólnopolski Konkurs Języka Niemieckiego  
Polskie Stowarzyszenie Nauczycieli Języka Niemieckiego 

Etap regionalny (A2-B1)   – 27 lutego 2020 

Droga Uczennico! Drogi Uczniu! 
Cieszymy się, że bierzesz udział w naszym Konkursie i życzymy Ci powodzenia! 

Pamiętaj! Wszystkie rozwiązania nanieś na kartę odpowiedzi! 

Za test można uzyskać maksymalnie 40 punktów. 

TEXT 1 
Veganes Essen ist in 

Die Nachfrage nach veganen Produkten steigt, denn eine Ernährung ohne Fleisch, Eier und 
Milch gilt als gesund und umweltfreundlich. Aber nicht jedes vegane Gericht ist gut fürs 
Klima. Man muss genauer hinschauen. 

Veganer Käse, vegetarische Schnitzel, fleischlose Wurst – in den Regalen der Supermärkte 

gibt es immer mehr Alternativen zu Fleisch und anderen tierischen Produkten. Obwohl sich bisher 

nur 1,3 von 83 Millionen Deutschen rein vegan ernähren, wächst das Angebot. Denn die Industrie 

will besonders die Kunden ansprechen, die nicht ganz auf Fleisch und andere tierische 
Nahrungsmittel verzichten, aber weniger davon essen wollen. 

Und es funktioniert: Seit 2008 nimmt der Umsatz mit veganen und vegetarischen Produkten in 

Deutschland jedes Jahr um 30 Prozent zu, denn fleischlos zu leben ist in. Ein Grund für die 

steigende Nachfrage ist, dass diese Art von Ernährung als besonders umweltfreundlich gilt. Eine 
Untersuchung der Universität Oxford hat nämlich gezeigt, dass die Produktion von Lebensmitteln 

ein Viertel aller Treibhausgase verursacht. 80 Prozent davon entstehen durch die Tierhaltung.  

Allerdings ist das Siegel „vegan“, das man inzwischen auf vielen Lebensmitteln findet, keine 

Garantie für eine umweltfreundliche Ernährung. Man muss schon genau hinschauen: Woher kommt 
das Produkt, und wie wird es hergestellt? Manchmal ist ein Stück Biofleisch aus der eigenen Region 

besser als ein fleischloses Schnitzel aus südamerikanischem Soja, das erst mit dem Flugzeug nach 

Deutschland transportiert werden muss. 

Trotzdem empfiehlt der Weltklimarat (IPCC), deutlich weniger Fleisch zu konsumieren. Alexander 
Popp, einer der Autoren des letzten IPCC-Berichts, erklärt: „Wir müssen nicht komplett auf tierische 

Produkte verzichten, aber wir müssen zum Prinzip des Sonntagsbratens zurück.“ Mal ein Steak 

oder eine Pizza mit Käse zu essen ist also erlaubt – nach einem genauen Blick 

auf Herkunft und Zutaten. 
Quelle: DW Deutsch lernen. Kostenlos Deutsch lernen mit der DW. Nutzt Texte, Audios, Videos und 
interaktive Übungen auf dw.com/deutschlernen: https://www.dw.com/de/veganes-essen-ist-in/l-50043301 

http://dw.com/deutschlernen?fbclid=IwAR1Qa3qi34v76wvQQk7T9ZpqAAIiXeCGVq1AxzR77uq6-Jssxr_f6ZL_9r0
https://www.dw.com/de/veganes-essen-ist-in/l-50043301


Zadanie 1 
Które z podanych zdań (A, B czy C) odpowiada znaczeniu zdania wyjściowego (1.1.-1.5.)? 
Tekst pomoże ci w rozwiązaniu tego zadania. Za każdą poprawną odpowiedź otrzymasz 1 
punkt. (maks. 5 pkt) 

1.1. Die Nachfrage nach veganen Produkten steigt. 
A. Man kauft immer mehr vegane Produkte. 
B. Man fragt, wie teuer vegane Produkte sind. 
C. Man findet vegane Produkte gesund. 
1.2. (..) in den Regalen der Supermärkte gibt es immer mehr Alternativen zu Fleisch. 
A. Supermärkte wollen kein Fleisch verkaufen. 
B. Auf den Regalen von Supermärkten gibt es sehr viel Fleisch. 
C. Im Supermarkt kann man zwischen verschiedenen Produkten ohne Fleisch wählen.  
1.3. (…) fleischlos zu leben ist in. 
A. Es ist nicht gesund, Fleisch zu essen. 
B. Es ist in Mode, kein Fleisch zu essen. 
C. Das Leben ohne Fleisch ist schwierig. 
1.4. (…) diese Art von Ernährung gilt als besonders umweltfreundlich. 
A. Diese Produkte sind sehr sauber. 
B. Diese Nahrungsmittel schaden wenig der Umwelt.  
C. Diese Speisen bereitet man aus natürlichen Produkten zu. 

1.5. Käse zu essen ist also erlaubt –  nach einem genauen Blick auf Herkunft (…). 
A. Man sollte überprüfen, wann der Käse produziert wurde. 
B. Man sollte überprüfen, wo der Käse produziert wurde. 
C. Man sollte überprüfen, wie der Käse produziert wurde. 

Zadanie 2 
Rozwiąż krzyżówkę (2.1.-2.5) . Wszystkie słowa w krzyżówce są przymiotnikami. 
Podpowiedzi znajdziesz w tekście. Za każdą poprawną odpowiedź otrzymasz 1 punkt. (maks. 
5 pkt) 

2.1. aus Südamerika stammend 
2.2. ohne Fleisch 
2.3. von einem Tier kommend 
2.4. gut für die Natur und Umwelt 
2.5. ohne Fleisch, Milch und Eier 

Die Lösung ist die Antwort auf die Frage: Wofür sind pflanzliche Produkte gut? 
SIE SIND GUT FÜR DAS _ _ _ _ _: 

2.1.

2.2.

2.3.

2.4.

2.5.



TEXT 2 
6,2 Millionen Deutsche können nicht richtig lesen und schreiben 

Lesen und schreiben zu können ist für die meisten im Alltag unerlässlich. Viele Menschen in 
Deutschland stellt es jedoch vor eine große Herausforderung: Sie beherrschen diese 
Fähigkeiten nicht richtig. 

Den Führerschein machen? Einen Stadtplan lesen? Essen im Restaurant bestellen? Für all 

das ist es unerlässlich, lesen und schreiben zu können. Für zwölf Prozent der 18 bis 64-Jährigen in 

Deutschland sind diese scheinbar einfachen alltäglichen Dinge aber eine große Herausforderung: 

Sie können nicht richtig lesen und schreiben. Dieses Ergebnis brachte im Mai 2019 eine Studie der 
Universität Hamburg zum Vorschein. 

Nicht alle Betroffenen sind allerdings Analphabeten. Viele können Buchstaben erkennen und 

Wörter lesen, sind aber nicht in der Lage, Zusammenhänge zwischen einzelnen Sätzen zu 

verstehen. Für die meisten bedeutet das große Einschränkungen im Alltag. Manche 
können immerhin Bücher lesen, andere verlassen noch nicht mal ihr Stadtviertel, weil sie weder 

Straßenschilder noch Fahrpläne lesen können. 

Wie aber kommt es überhaupt dazu, dass es in Deutschland so viele Menschen gibt, die das 

Lesen und Schreiben nicht richtig beherrschen? Laut Tim Henning vom Bundesverband        
Alphabetisierung und Grundbildung e.V. gibt es dafür viele Gründe. Neben Legasthenie 

und Aufmerksamkeitsstörungen können auch die Bildung der Eltern sowie das Schulsystem ein 

Grund dafür sein. „Wenn die Eltern kein Interesse an Bildung haben, hat es das Kind schwer“, so 

Henning. 
Nur 30.000 Menschen besuchen jedes Jahr in Deutschland einen Alphabetisierungskurs, 

obwohl die Zahlen zeigen, dass der Bedarf größer ist. Für viele Menschen ist die Scham zu 

groß, sich dem Problem zu stellen und sich Hilfe zu holen. Kerstin Goldenstein hat dies geschafft. 

Die ehemals Betroffene hat an einem Alphabetisierungskurs teilgenommen und hilft jetzt in 
Hennings Verband anderen Betroffenen. Sie betont: „Die Leute müssen erkennen, dass es ein 

großes Problem für die Gesellschaft ist […]. Es ist auch ein politisches Thema.“ 

Quelle: DW Deutsch lernen. Kostenlos Deutsch lernen mit der DW. Nutzt Texte, Audios, Videos und 
interaktive Übungen auf dw.com/deutschlernen: https://www.dw.com/de/62-millionen-deutsche-
k%C3%B6nnen-nicht-richtig-lesen-und-schreiben/l-50772727 

http://dw.com/deutschlernen?fbclid=IwAR1Qa3qi34v76wvQQk7T9ZpqAAIiXeCGVq1AxzR77uq6-Jssxr_f6ZL_9r0
https://www.dw.com/de/62-millionen-deutsche-k%25C3%25B6nnen-nicht-richtig-lesen-und-schreiben/l-50772727
https://www.dw.com/de/62-millionen-deutsche-k%25C3%25B6nnen-nicht-richtig-lesen-und-schreiben/l-50772727
https://www.dw.com/de/62-millionen-deutsche-k%25C3%25B6nnen-nicht-richtig-lesen-und-schreiben/l-50772727


Zadanie 3 
Na podstawie tekstu numer 2 zdecyduj, czy podane zdania (3.1.-3.5.) są prawdziwe (R – 
richtig) czy fałszywe (F – falsch). Wpisz znak X w kratkę obok poprawnej odpowiedzi. Za 
każdą poprawną odpowiedź otrzymasz 1 punkt. (maks. 5 pkt) 

Zadanie 4 
Uzupełnij luki 4.1.-4.5. wyrazami A-H, tak aby powstał spójny tekst. Każde słowo może zostać 
użyte tylko raz. Za każdą poprawną odpowiedź otrzymasz 1 punkt.  
Uwaga! Trzy wyrazy zostały użyte dodatkowo i nie pasują do żadnej luki. (maks. 5 punktów) 

Funktionale Analphabeten können zwar Buchstaben erkennen, aber keine zusammenhängenden 
Texte 4.1. ______. Für sie sind alltägliche Dinge wie Essen im Restaurant 4.2. ______ oder einen 
Fahrplan lesen eine Herausforderung. Viele 4.3. ______ sich deswegen, wollen aber nicht nach 
Hilfe suchen. Sie haben Angst, dass sie für dumm 4.4. ______ werden. 
Funktionaler Analphabetismus hat nichts mit mangelnder Intelligenz zu 4.5. ______. Die Ursachen 
sind in der Familie, in der Schule oder in der Gesellschaft zu suchen. 

TEXT 3 

Geschwister Scholl – Kampf gegen den Nationalsozialismus 
Die Geschwister Scholl kämpften im Zweiten Weltkrieg gegen das Nazi-Regime und sind 
heute noch Vorbilder wegen ihres Mutes und ihrer Zivilcourage. Vor 75 Jahren wurden sie 
verhaftet und hingerichtet. 

Als 1933 die Nationalsozialisten an die Macht kamen, waren Hans und Sophie Scholl noch 

Schüler. Sie lebten mit ihren Eltern in Ulm und wurden dort zu christlichem Denken 

und Toleranz erzogen. Zunächst waren die Geschwister vom Nationalsozialismus fasziniert und in 
der Jugendorganisation der Nazis, der Hitlerjugend, aktiv. Eine Zeitzeugin von damals berichtete, 

dass Hans und Sophie „sehr begeistert, sehr fanatisch für den Nationalsozialismus“ waren.  

Doch im Laufe des Zweiten Weltkriegs waren die Geschwister von den Zielen der Nazis immer 

weniger überzeugt. Hans Scholl erlebte als Soldat, wie schrecklich der Krieg war. Und so entstand 

R F

3.1. In Deutschland gibt es 6,2 Millionen Analphabeten.

3.2. Schlechte Ausbildung der Eltern kann bei Kindern zu 
Leseschwierigkeiten führen.

3.3. Es gibt verschiedene Stufen von Leseproblemen.

3.4. Viele Menschen wollen nicht zeigen, dass sie Probleme mit dem 
Lesen haben.

3.5. Kerstin Goldenstein ist Lehrerin in einem Alphabetisierungskurs.

A. gehalten B. schämen C. bestellen D. geschafft

E. beherrschen F. verstehen G. teilgenommen H. tun



1942 an der Münchener Uni eine Gruppe um Hans Scholl, die dem Nazi-Regime den Kampf 

ansagen wollte. Sie nannten sich „Weiße Rose“ und verteilten Flugblätter, in denen sie das NS-

Regime und seine Verbrechen verurteilten. Sie schrieben zum Beispiel: „Jedes Wort, das aus 

Hitlers Mund kommt, ist Lüge.“ 
Als Sophie und Hans am 18. Februar 1943 in der Universität Flugblätter von einer Brüstung warfen, 

wurden sie dabei entdeckt und verhaftet. Am 22. Februar 1943 wurden sie zum Tode verurteilt und 

noch am selben Tag hingerichtet. Hans Scholls letzte Worte waren „Es lebe die Freiheit.“ 

Noch heute sind die Geschwister Scholl Vorbilder wegen ihrer Zivilcourage. So 
mutig, Widerstand gegen die Nationalsozialisten zu leisten, waren nur wenige Menschen in der 

damaligen Zeit. In ganz Deutschland werden Hans und Sophie Scholl bis heute geehrt: In vielen 

Städten werden Schulen, Straßen und Plätze nach den Geschwistern benannt. 

Quelle: DW Deutsch lernen. Kostenlos Deutsch lernen mit der DW. Nutzt Texte, Audios, Videos und 
interaktive Übungen auf dw.com/deutschlernen: https://www.dw.com/de/geschwister-scholl-kampf-gegen-den-
nationalsozialismus/l-42757511 

Zadanie 5 
Przetłumacz zdania (5.1.-5.5) z tekstu numer 3 na język polski. Za każdą poprawną 
odpowiedź otrzymasz 2 punkty. Oceniana będzie precyzja tłumaczenia oraz poprawność 
językowa (maks. 10 punktów). 

5.1. Die Geschwister Scholl kämpften im Zweiten Weltkrieg gegen das Nazi-Regime und sind heute 
noch Vorbilder wegen ihres Mutes und ihrer Zivilcourage. 
__________________________________________________________________________ 
__________________________________________________________________________ 
__________________________________________________________________________ 

5.2. Doch im Laufe des Zweiten Weltkriegs waren die Geschwister von den Zielen der Nazis immer 
weniger überzeugt. 
__________________________________________________________________________ 
__________________________________________________________________________ 
__________________________________________________________________________ 

5.3. Und so entstand 1942 an der Münchener Uni eine Gruppe um Hans Scholl, die dem Nazi-
Regime den Kampf ansagen wollte. 
_______________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________ 
__________________________________________________________________________ 
__________________________________________________________________________ 

5.4. Als Sophie und Hans am 18. Februar 1943 in der Universität Flugblätter warfen, wurden sie 
dabei entdeckt und verhaftet. 
__________________________________________________________________________ 
__________________________________________________________________________ 
__________________________________________________________________________ 

5.5. In ganz Deutschland werden Hans und Sophie Scholl bis heute geehrt: In vielen Städten 
werden Schulen, Straßen und Plätze nach den Geschwistern benannt. 
__________________________________________________________________________ 
__________________________________________________________________________ 
__________________________________________________________________________ 

http://dw.com/deutschlernen?fbclid=IwAR1Qa3qi34v76wvQQk7T9ZpqAAIiXeCGVq1AxzR77uq6-Jssxr_f6ZL_9r0
https://www.dw.com/de/geschwister-scholl-kampf-gegen-den-nationalsozialismus/l-42757511
https://www.dw.com/de/geschwister-scholl-kampf-gegen-den-nationalsozialismus/l-42757511


Zadanie 6 
Która informacja na temat Niemiec jest prawdziwa? Zakreśl odpowiednio A, B lub C. Za 
każdą poprawną odpowiedź otrzymasz 1 punkt (maks. 10 pkt.). 

6.1. Wie viele Bundesländer hat Deutschland? 
A. 12                  B. 14.   C. 16 

6.2. Wann wird der Tag der Deutschen Einheit gefeiert? 
A. Am 1. Mai   B. Am 2. August  C. Am 3. Oktober 

6.3. Wie wird der Karneval in Deutschland noch genannt? 
A. Die fünfte Jahreszeit B. Fest der Narren   C. Rosenmontag 

6.4. Welcher Fluss fließt durch Berlin? 
A. Der Rhein   B. Die Spree   C. Die Elbe 

6.5. Wo befindet sich der Sitz des deutschen Bundestages? 
A. In Bonn   B. In Berlin   C. In München 

6.6. Was ist die typische deutsche Weihnachtsspeise, die von den meisten Deutschen 
gegessen wird? 
A. Gans mit Rotkohl und Klößen   B. Gebackener Karpfen     C. Kohlrouladen 

6.7. Wie heißt die größte deutsche Fluggesellschaft? 
A. Ryanair   B. Wizzair   C. Lufthansa 

6.8. Welches Land grenzt nicht an Deutschland? 
A. die Schweiz  B. Luxemburg   C. die Slowakei 

6.9. Wer ist Karl Geiger? 
A. ein Pianist   B. ein Skispringer  C. ein Schriftsteller 

6.10. Welche Sportmarke kommt aus Deutschland? 
A. Adidas   B. Nike   C. Fila
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